

十年正芳华，扬帆再出发

曲阜文化建设示范区成立十周年系列活动暨圣地文化“两创”联席会议主题讲座举行

丁安顺 通讯员 杨颂
济宁报道

2025年12月26日，曲阜文化建设示范区成立十周年系列活动暨圣地文化“两创”联席会议主题讲座在济宁学院举行。讲座特邀由中宣部文艺局原局长、“学习强国”原总编辑刘汉俊作主题报告，座谈会由济宁学院党委书记仲红波主持。

济宁学院党委副书记丰家雷，孔子研究院党委委员、副院长孔祥安，济宁学院党委委员、宣传部（教师工作部）部长刘克非，曲阜市委副书记王庆明，孔子博物馆副馆长马宁，曲阜高铁新区党委书记、发展中心主任刘一山，济宁市社科联党组成员、副主席王勤，曲阜市委宣传部副部长孙景亮，齐鲁晚报副总经理、鲁南融媒中心主编马晓伟，济宁市文化和旅游局四级调研员王申臣，曲阜师范大学孔子文化研究院副院长、教授宋立林，济宁市委宣传部原常务副部长、二级巡视员孙爱民，曲阜文化建设示范区党工委班子成员及全体人员、圣地文化“两创”联席会议成员单位相关负责人、联络员和济宁学院师生代表出席活动。

2025年12月26日，适逢曲阜文化建设示范区挂牌成立十周

年。十年来，曲阜文化建设示范区始终以习近平文化思想为指引，立足儒家文化发源地优势，深耕“文化”两创，各项工作取得显著成效。尤其是圣地文化“两创”联席会议制度的建立，为汇聚全市文化“两创”工作合力搭建了全新平台。仲红波在致辞中表示，济宁学院作为扎根孔子故里的高等学府，始终以建设“儒学原乡·圣地学府”为己任，在传统文化育人与“两创”实践中成果丰硕。近年来，济宁学院与示范区深度联动，在学术研究、文化传播、活动共建等方面紧密协作，共同为圣地文化传承发展注入强劲动力。

讲座中，刘汉俊围绕“中华民族的‘床前明月’”的主题，结合自身经历，以其宏阔的视野、渊博的学识、厚重的底蕴、深邃的思考，从《论语》、中华诗词、江河文化3个方面进行了深入浅出的讲解。他以《论语》为切入点，讲述了孔子思想产生的背景、思想核心以及历史价值，强调了儒家文化在现代社会中的价值与意义。以丰富的诗词为例，阐释了中华诗词中所蕴含的家国情怀、人生哲理和审美情趣，让与会人员切实感受到中华诗词的独特魅力。在谈到江河文化时，刘教授详细介绍了黄河、长江在中国历史和文化中的重要地位，



活动现场。

黄河文化与长江文化相互激荡、彼此融合，共同养育了中华文明，都是中华民族的母亲。刘教授的讲解生动有趣、引人入胜，内容丰富、思想深刻，赢得了现场听众的阵阵掌声。

刘汉俊教授，是武汉大学兼职教授，博士，中国作家协会会员。历任中宣部新闻局副局长，《党建》杂志社社长兼总编辑，创办

“学习强国”、任总编辑，中宣部文艺局局长。刘教授具有深厚的理论素养、丰富的实践经验，先后参与党的代表大会、全国两会、国庆阅兵式、奥运会、5·12汶川特大地震抗震救灾、“神舟”号系列飞船飞行任务等重要活动的现场报道工作。出版作品二十部，对中华文明精神、文化发展规律、特别是如何在当代传承弘

扬优秀传统文化，有着独到的见解和深刻的思考。

十年磨一剑，砺得梅花香。站在十年的新起点，面向未来的新规划，曲阜文化建设示范区将继续扛牢使命，守正创新，在推动文化繁荣、建设中华民族现代文明的壮阔征程中，继续发挥示范引领作用，持续谱写新的篇章！

深化校地合作 推进产教融合

济宁学院召开第二届理事会第二次会议

1月9日，济宁学院第二届理事会第二次会议召开。济宁学院党委副书记、校长、常务副理事长王清明出席会议并报告理事会工作。会议由党委副书记丰家雷主持。

王清明指出，理事会紧紧围绕学校“立足地方、服务产业”的办学宗旨，以深化校地校企合作、推进产教融合为主线，充分发挥咨询、协商、议事与监督职能，为学校高质量发展和区域经济社会进步注入强劲动力，各项工作取得显著成效。他希望，各位理事能够继续发挥自身优势，积极建言献策，在人才培养、科学研究、社会服务等方面与学校开展更加广泛而深入的合作，共同推动学校事业再上新台阶，为地方经济社会发展作出更大贡献。

会上，济宁学院校友、山东省文联副主席王方晨，济宁市社科联党组书记、主席马汉涛，济宁学院校友、曲阜市委副书记王庆明，邹城市委副书记张锐，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，曲阜市东方学校党支部书记、校长王廷志，山东嘉源检测技术股份有限公司董事长王瑞强，山东华亿钢机股份有限公司董事长张猛，济宁市作家协会主席张建鲁，济宁天虹集团董事长张如雷，济宁学院校友、上海水流电子商务有限公司董事长、济宁学院校友上海联络站执行会长高浩天等表示，将一如既往地支持学校发展，助力学校提升办学实力和社会影响力，推动学校教育事业高质量发展。

丰家雷回顾了过去一年理事会在促进人才培养、人才共享、成果转化、平台共建方面所取得的成绩。为做好理事会工作，他希望各位理事，在战略谋划上贡献远见，



济宁学院第二届理事会第二次会议召开。

当好学校发展的智囊团；在协同育人上深化融合，共建人才成长的实践沃土；在协同创新上搭建平台，打造服务区的创新联合体；在资源汇聚上穿针引线，构筑事业发展 的坚强后盾，为学校和地方经济社会高质量发展汇聚更多智慧和力量。

会议审议了《济宁学院第二届理事会改选、增补理事提案》，通过了2026年理事会工作计划，明确了未来工作重点。理事会以此次会议为新的起点，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，持续强化自身建设，提升服务效能，积极搭建交流合作平台，携手并肩、奋力拼搏，共同谱写校地校企合作新篇章。

（通讯员 张旭）

编写儒商教材 推进文化传承

通讯员 李广杰

日前，曲阜文化建设示范区召开儒商文化研学教材座谈会，围绕儒商文化研学教材编写工作深入交流。会议由曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华主持，山东财经大学教授黄少英、韩书堂等参加座谈。

座谈会上，黄少英、韩书堂两位教授分别详细介绍了儒商文化研学教材的编写提纲及核心思路，与会人员围绕儒商文化研学教材的受众定位、主要内容、表现形式等问题交流了认识体会，提出了意见建议。

大家认为，儒商文化研学教材编写要立足儒家文化发源地的独特优势，把握知识性、实践性、时代性、创新性相统一的原则，深入阐释儒商文化的丰富内涵和时代意义，既要分析研究新时代企业经营发展需求，系统梳理儒商文化的理论体系、历史脉络与核心内涵，更要深度挖掘优秀传统文化的当代价值，推动儒商精神与现代商业伦理相结合。要通过高质量教材编写，为强化儒商文化传承创新、赋能文化研学产业高质量发展筑牢基础。

挖掘本土文化 打造文学精品

丁安顺 济宁报道

1月9日，曲阜文化建设示范区召开交流座谈会，山东省文联副主席王方晨，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，党工委副书记、推进办副主任李学斌，济宁市作家协会主席张建鲁等参加座谈交流。

座谈会上，介绍了曲阜文化建设示范区基本情况、规划建设、重点项目，特别是在中华优秀传统文化挖掘阐释方面开展的工作。与会人员围绕中华优秀传统文化题材长篇小说的创作与传播、挖掘本地文化资源、打造文学精品等方面进行了座谈交流。